

иконе Пресв. Богородицы (В. М. Кириллиным: 2003. № 3(13). С. 79–94; 2004. № 1(15). С. 102–120); Служба Казанской иконе Пресв. Богородицы по казанскому экземпляру издания XVI в. (И. В. Поздеевой: 2002. № 1(7). С. 116–124); Указ 1653 г. о запрещении колдовства (Т. А. Опариной: 2002. № 3(9). С. 88–91); переписка патриарха Никона с Иконийским митр. Афанасием (С. К. Севастьяновой: 2004. № 3(17). С. 87–97); подборка текстов XVI в., посвященных прп. Нилу Сорскому (Е. Э. Шевченко: 2004. № 1(15). С. 95–101).

Во мн. статьях рассмотрена история отдельных текстов, входивших в корпус древнерус. книжности: *Пудалов Б. М. Литературная история 1-й («древнейшей») редакции Измара-гада (2000. № 2(2). С. 76–95); Иса-ченко Т. А. Книга Иова в переводе монаха Чудова монастыря Моисея (1671 г.) (2002. № 4(10). С. 67–75); Казенина Е. Т. «Маргарит» и истори-ко-культурная ситуация на Руси XV–XVI вв. (Там же. С. 57–66); Бедина Н. Н. Часослов XIII в. из Спа-со-Ярославского монастыря (2003. № 2(12). С. 70–74); Давыдова С. А. Сведения о церковной жизни Кон-стантинополя в древнерусском Про-логе (2003. № 3(13). С. 72–78); Ту-рилов А. А. К истории Стишного Пролога на Руси (2006. № 1(23). С. 70–75); Белякова Е. В. Славянская редакция Скитского устава (2002. № 4(10). С. 28–36); А. А. Решетова проанализировала поздние памят-ники паломнической лит-ры (2004. № 1(15). С. 66–80; 2006. № 2(24). С. 92–106). В журнале опубликова-ны работы, посвященные отдельным рукописям: В. М. Кириллин (2003. № 1(11). С. 96–101) и А. Л. Лифшиц (2001. № 2(4). С. 122–124, 2003. № 3(13). С. 99–101).*

Ряд статей касается вопросов истории древнерус. искусства: *Кочетков И. А.* Древние копии иконы «Богоматерь Владимирская» (2003. № 3(13). С. 44–62); *он же*. «Сводное Евангелие» в живописи эпохи Грозного (2005. № 1(19). С. 63–79); *Мельник А. Г.* Уникальная икона Дмитрия Ростовского (2001. № 1(3). С. 89–96); *он же*. Генеалогия иконографического типа «Богоматерь Умиление Подкубенская» (2001. № 3(5). С. 34–37); *он же*. Надгробная икона Ростовского святого Петра царевича в Житии кон. XVII в. (2007. № 1(27). С. 104–115); *Голейзовский Н. К.* О да-

тировке местной иконы «Дмитрий Прилуцкий с деянием» из вологодского Спасского Прилуцкого монастыря (2003. № 3(13). С. 63–71); Пуцко В. Г. Кресты-мощевики и ковчеги-мощевики XIV–XVI вв. в Троице-Сергиевой лавре (2006. № 2(24). С. 82–91). Статьи Н. К. Дроздецкой «Опекаловский распев: Именование и бытование» (2005. № 1(19). С. 80–91) и Г. А. Пожидаевой ««Демественное ключевое знамя» и его современное прочтение» (2001. № 1(3). С. 66–89), «Музыкальные и музыкально-речевые структуры знаменного многоголосия» (2003. № 3(13). С. 31–43), «Традиция древнерусской монодии в песнопениях Типографского устава» (2005. № 4(22). С. 80–102; 2006. № 1(23). С. 91–104) посвящены изучению древнерус. муз. культуры.

Коллектив авторов журнала, объединившись в научный семинар «Древняя Русь», стал инициатором проведения ежемесячных «круглых столов» для обсуждения вопросов изучения рус. средневековья. Раз в 2 года совместно с Гос. Третьяковской галереей и Ин-том славяноведения РАН журнал проводит международную научную конференцию «Комплексный подход в изучении Древней Руси» и публикует на своих страницах ее материалы.

Лит.: Аникин В. П. Свет Древней Руси: [Рец.: Древняя Русь: Вопросы медиевистики. 2000, № 1] // Москва. 2000. № 12. С. 189–191; Кончакова Е. Л. «Древняя Русь: Вопросы медиевистики»: 2000–2005 // Ruthenica. К., 2005. Т. 4. С. 230–233.

Е. Л. Конявская

ДРЕВНЯЯ ЦЕРКОВЬ ВОСТОКА [сир. ܥܕܬܐ ܕܒܝܬ ܢܗܪܐ; англ. The Ancient Church of the East], часть несторианской Церкви Востока (термин «несторианская» в офиц. названия Церкви Востока и Д. Ц. В. не входит). Обособилась в результате раскола в 1968 г. Во главе Д. Ц. В. стоит католикос-патриарх, имеющий резиденцию в Багдаде; в наст. время им является Мар Аддай II Гиваргис (род. 1 авг. 1946; католикос-патриарх с 20 февр. 1972). В его подчинении находятся 6 епископов. Общее число верующих — ок. 55 тыс. чел.

Истоки разделения Церквей восходят к нач. XX в. После гибели католикоса-патриарха Церкви Востока Мар Беньямина Шиммуня (3 марта 1918) ему наследовал его брат Мар Полос Шиммун, но уже в 1920 г. он умер от туберкулеза. Следуя поряд-

ку наследственного преемства (от дяди к племяннику), принятому в Церкви Востока с сер. XV в., Мар Йосеп Хнанишо, митр. Шамиздина и обл. Рустака, не проведя совещаний с др. архиереями, поставил новым католикосом-патриархом 12-летнего племянника Мар Полоса с именем Мар Ишай Шиммун XX (впосл. Мар Ишай Шиммун XXIII). Это поспешное поставление было воспринято рядом национальных лидеров ассирийцев как не соответствующее тяжелому положению Церкви Востока, ослабленной деятельностью зап. миссионеров и первой мировой войной. Патриарх был главой не только Церкви, но и народа, и они хотели видеть на Патриаршем престоле авторитетного лидера. Последовало обращение к Мар Тиматеосу Авималеку, митр. Индии, с просьбой приехать и стать во главе Церкви и нации. Мар Тиматеос Авималек прибыл в ирак. лагерь Бакуба, где ассирийцы жили под брит. протекторатом, но тетя новопоставленного юного патриарха Сурма Ханим при содействии англичан убедила Мар Тиматеоса Авималека стать регентом Ишая Шиммуна, признав законность его поставления. Спустя год Тиматеос вынужден был уехать по делам Церкви в Индию и церковное правление перешло к Сурме Ханим, а Ишай в 1924 г. был отправлен завершать образование в Англию. Когда в 1927 г. Мар Тиматеос Авималек вновь приехал в Ирак, митр. Мар Йосеп Хнанишо и Сурма Ханим фактически отказали ему в статусе патриаршего регента. В 1928 г. британцы способствовали удалению Мар Тиматеоса в Индию. В результате провала брит. политики в Ираке ассирийцы оказались преданными и пострадали во время националистической резни, развязанной новой ирак. властью. Это обострило противостояние патриаршей семьи, пользовавшейся покровительством англичан, нек-рых ассир. племен, в особенности Н. Тияри, во главе с Маликом Хошабой. Этот лидер принял католичество и был настроен и против британцев, и против патриаршей семьи. В 1945 г. Мар Тиматеос Авималек умер, и митрополичий престол Церкви Востока в Индии оставался вакантным до 1952 г., когда Мар Ишай Шиммун в Калифорнии поставил на него Мансура Дармо с именем Мар Тома. В июле 1952 г. тот прибыл в Тришур (Тричур),

центр инд. митрополии Церкви Востока, и приступил к служению.

В авг. 1955 г. Мар Ишай Шиммун ездил в Лондон крестить племянницу. Тогда же в газ. «Church Times» была опубликована заметка каноника Дж. Э. Дугласа, где он высказал предположение, что патриарх ожидал рождения племянника и желал назначить его своим преемником. Копия этой заметки попала в руки Мар Томы Дармо, к-рый направил патриарху письмо с жесткой критикой его предполагавшегося намерения назначить себе преемником новорожденного. Отношения в результате этого выпада были испорчены.

В дек. 1961 г. Мар Ишай Шиммун был приглашен принять участие в 3-й Ассамблее *Всемирного Совета Церквей* в Нью-Дели. Инд. община Церкви Востока приветствовала своего патриарха, но Мар Тома не разделял общего энтузиазма. Напряженность в отношениях между ним и патриархом возрастила. В 1963 г. изд-вом инд. митрополии был выпущен памфлет «Церковь Востока и наследственное преемство», в к-ром отвергалась законность поставлений, совершенных в порядке наследственного преемства. Письмом Мар Ишаи Шиммуна из Сан-Франциско от 10 янв. 1964 г. Мар Тома был запрещен в служении и отстранен от управления митрополией. В ответ он публиковал в своем ж. «Voice of the East» статьи против патриарха и рассыпал журнал общинам Церкви Востока в Ираке, Сирии, Ливане, США и др. странах. 28 марта 1964 г. в патриаршей резиденции в Сан-Франциско состоялась встреча Мар Ишай Шиммуна и митр. Мар Йосепа Хнанишо, на к-рой было решено перейти на григорианский календарь и внести в богослужение ряд незначительных изменений. Пасха в том году всеми общинами Церкви Востока праздновалась уже по новому календарю. В 1965 г. багдадский свящ. Хошаба Тома из Зарни и свящ. Исхак Инвия из Ашиты, поддержаные ассири. лидерами, в частности сыном упоминавшегося Малика Хошабы пресвитерианином Маликом Юсифом Хошабой и Маликом Гаги Теем, отвергли григорианский календарь. Они телеграфировали об этом в Индию Мар Томе Дармо, призывая его приехать и возглавить оппозицию Мар Ишаю Шиммуну. Приверженцы патриарха направили ему телеграмму с требованием этого не делать.

В нач. сент. 1968 г. Мар Тома прилетел в Багдад, где был восторженно встречен призвавшими его оппозиционерами во главе с Юсифом Хошабой и свящ. Исхаком Инвие. 7 сент. было издано постановление правительства Ирака, лишавшее находившегося в изгнании Мар Ишай Шиммуна права именоваться главой Церкви Востока и ассири. народа и передававшее это право Мар Томе Дармо. 9 церквей были выведены из под власти патриаршего представителя митр. Мар Йосепа Хнанишо и переданы Мар Томе. В течение 2 недель Мар Тома совершил ряд архи diaconских и архиерейских хиротоний и был принят президентом Ирака Ахмедом Хасаном аль-Бакром и патриархом *Халдейской Католической Церкви* Мар Полосом Шейхом. 11 окт. 1968 г. он был избран патриархом. Инtronизация проводилась в багдадском соборе поставленными им архиереями. Ни один из епископов, подчиненных Мар Ишай Шиммуна, не перешел на сторону Мар Томы. 7 сент. 1969 г. Мар Тома скончался в Багдаде. Стало известно, что между сторонниками Мар Шиммуна и ирак. властями идут переговоры. В дек. 1969 г. президент Ирака предложил патриарху написать послание к пастве с призывом быть верными действующей власти. После опубликования в февр. 1970 г. составленного Мар Ишаем Шиммуном послания ирак. правительство аннулировало постановление, передававшее 9 церквей приверженцам Мар Томы. Патриарх получил ирак. гражданство и 24 апр. 1970 г., после 37-летнего отсутствия, прибыл в Ирак, где был торжественно встречен президентом, членами правительства и главами др. конфессий. В проповеди, переданной по телевидению, он сурово осудил ушедших в раскол. Мар Ишай Шиммун был признан властями главой ассири. общины в Ираке. В 1971 г. он снова посетил Ирак и 10 окт. рукоположил во епископа свящ. Тиматеоса, назначив его патриаршим представителем в Индии.

В февр. 1972 г. сторонники Мар Томы избрали патриархом Мар Аддая Гиваргиса, митр. Ирака, однако покровительство властей возглавляемая им часть Церкви Востока утратила. Обособившись, она приняла самоназвание Д. Ц. В. В 1982 г. в Багдаде состоялась встреча Мар Аддая с делегацией, представлявшей венский католич. консультационный

центр *Pro Oriente*. В янв. 1991 г. католикос-патриарх Ассирийской Церкви Востока *Дынха IV* Мар Хананья, преемник Мар Ишай Шиммуна, избранный в 1976 г., посетил Индию. Во время визита он встретился с митр. Мар Апремом Муkenом и еп. Мар Полосом и выступил с инициативой примирения. В ответ было предложено аннулировать патриаршее письмо от 10 янв. 1964 г., отстранившее Мар Тому Дармо от руководства митрополией Индии, и признать все совершенные им рукоположения. После серии переговоров соглашение было подписано (13 нояб. 1995), вслед за чем Мар Апрем Муken тотчас присоединился к юрисдикции Мар Дынхи и после смерти патриаршего представителя Мар Тиматеоса (6 авг. 2001) стал во главе объединенной митрополии Индии.

В течение последнего десятилетия наблюдается тенденция к преодолению разделения и во всей Церкви Востока. Посланием от 18 янв. 1997 г. Мар Аддай приветствовал 2-ю экumenическую встречу в рамках многосторонних богословских собеседований, проводимых *Pro Oriente*, в к-рой, как и в 1-й встрече 1994 г., приняли участие представители Д. Ц. В. На синоде Ассирийской Церкви Востока, состоявшемся в июне 1997 г. в Чикаго, было отменено запрещение, наложенное на Мар Тому Дармо в 1964 г. В 2000 г. Мар Дынха и Мар Аддай встречались во время празднования 2000-летия христианства в Багдаде. В 2002 г. Мар Аддай, отмечая в Чикаго 30-летие патриаршего служения, пригласил Мар Дынху, и тот принял его приглашение. В окт.–нояб. 2004 г., во время визита в Австралию, Мар Аддай был с почетом встречен в сиднейском кафедральном соборе Ассирийской Церкви Востока.

Лит.: Souvenir / Publ. by the Patriarchal Golden Jubilee Souvenir Committee. Trichur, 1971; *Mar Aprem. Mar Thoma Darmo: A Biography*. Trichur, 1974; *idem. Mar Abimalek Timotheus: A Biography*. Trichur, 1975; *idem. The History of the Assyrian Church of the East in the 20th Cent.* Kottayam, 2003; *Coakley J. F. The Church of the East Since 1914* // BJRL. 1996. Vol. 78. N 3. P. 179–198.

Н. Н. Селезнёв

ДРЕВО ЖИЗНИ [евр. עֵץ הַחַיִּים], одно из деревьев, произраставших, согласно библейскому повествованию, в Эдемском саду, где Господь поместил первых людей — Адама и Еву. Это дерево и древо по-